

НАВСТРЕЧУ МИРОВОМУ ОКТЯБРЮ

Пятьдесят лет отделяют нас от той эпохи, когда родилась новая общественная система, выражающая интересы миллионов людей, выходящая за пределы одной страны, за пределы одной шестую часть земной поверхности, за пределы человеческого общества. С тех пор капитализм, смертельно раненый, ведет отчаянную борьбу за возвращение утраченного и за сохранение еще не утраченного. Первое ему не удалось, диктатура пролетариата отразила все нападения врага. Второе пока удается. Несмотря на близость поражения капиталистическому пролетариату, капитализм вынужден в посылку частичной стабилизации, временно укрепил свое положение, проложил производство, восстановил международные экономические связи.

Но это была также пора советской стабилизации. «Мы имеем не только стабилизацию капитализма, — говорил в 1925 г. тов. Сталин. — Мы имеем вместе с тем стабилизацию советского строя. Мы имеем, таким образом, две стабилизации: временную стабилизацию капитализма и стабилизацию советского строя. Достигается некоторого временного равновесия между этими двумя стабилизациями — такого характерного черты переходного периода между двумя эпохами».

Современная обстановка в лагере империализма резко отличается от обстановки того времени, когда были сказаны эти слова. В настоящее время наступил конец капиталистической стабилизации. В СССР строится социализм.

Октябрьская революция была величайшим явлением первого тура войны революций. Пятидесятилетие годовщины Октября международный пролетариат воспринимает в обстановке перехода к новому туру крупнейших столкновений между классами и межгосударственными, в обстановке перехода к новому туру войны революций. Пятидесятилетие годовщины Октября в мире встречают в обстановке победоносного завершения величайшей демократической системы, в обстановке беспрецедентного роста системы социализма, в обстановке преобладания решающего влияния обеих систем.

В условиях обострения всех противоречий империализма и пролетариата двух систем величайшим фактором, определяющим обострение противоречий, является всемирный кризис капитализма революционного характера. Рабочий класс расширяет сопротивление империализму, патристическому капитализму. Стратегия борьбы получила принципиальную разницу во всех странах, особенно же в тех странах, где революционный процесс достиг высшей точки. В Польше и Германии быстро растет как класс рабочий, так и влияние участвующих в нем рабочих.

На подготовку крупнейших демократических фон-Панова, на подготовку диктаторского террора фашистского правительства Германия продолжает отвечать стратегически. Величайшим сейчас в Берлине крупная ставка транснациональной является война между германским рабочим классом и империализмом. Ставка объявлена в пользу открытого вооруженного сопротивления реформистских профсоюзов и руководителем революционной профсоюзной организации. Октябристская большинство рабочих демократического характера пролетариата; участвуют в ней не только коммунисты, но и антипартийные слои беспартийных, социал-демократических и национал-социалистических рабочих. Ставка с самого начала сформировалась объективно в пользу антипартийцев, в пользу уже убитых и раненых. Но эти слои, главным образом, на то, что борьба ведется против империализма зарплата, т. е. за экономическую требования, она быстро перемещается в политическую атаку против режима фашистского угнетения.

Даже буржуазия преследует уверенность, что принятой ставки является не только снижение зарплат на 2 пфеннига, но и политические мотивы. «Вышедшая политическая обстановка имеет для фашизма величайшее значение, — торжественно заявляет диктатор, — торжественно заявляет диктатор, — торжественно заявляет диктатор».

Знамена ленинградских пролетариев - лучшим бойцам за нефть

Постановление Бюро БК АКП (б) от 4 ноября 1932 года
БАНУ. (По телефону от соб. инж.)
1. Ответить, что в результате напряженной работы хозяйственных, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций добыча нефти в октябре погасила, а с 3 ноября суточная добыча составляет 91,2 проц.
БК АКП (б) считает, что задачей всей базисной организации является обеспечение своевременного выполнения программы.
2. Работу, проводимую бригадами БК АКП (б) и выездными редакциями газет «Базисный рабочий», «Вышка», «Ем-Ем» и «Заря Востока» на Бухте Ильича во втором цехе Ленинского промысла и во втором цехе Сураханского промысла — одобрить.
3. Знамена ленинградских рабочих считать переходящими и вручить на товарищеском пленуме Бюро БК АКП (б) 6 ноября:
а) Бухте Ильича знамя «Красного путиловца» — добыча 101,9 проц. (управляющий Бухтой Ильича инженер Бендер, заместитель инж. Матвеева, секретарь парткома Осташко, председатель профкома Аленпаров);
б) Ленинского промысла — знамя добычи Сталина — добыча 100,8 проц. (управляющий Гасан Риза, секретарь райкома АКП (б) тов. Диффозов, председатель профкома тов. Ахназаров).
4. За выделение программы по нефти и 15-ой годовщине Октября занести на издательскую доску:
а) отряда Азия (управляющий промыслом тов. Демелчич, секретарь парткома тов. Федушкин, председатель профкома тов. Гусейнов);

Сегодня редакция и контора издательства «Заря Востока» работают в обычном порядке.
7 ноября выдет № «Зари Востока», посвященный 15-ой годовщине Октябрьской революции

ЗАВТРА-В 15-Ю ГОДОВЩИНУ ОКТЯБРЯ, ПРОЛЕТАРИИ СССР И ВСЕГО МИРА НА УЛИЦАХ И ПЛОЩАДЯХ, СОБРАНИЯХ И МИТИНГАХ БУДУТ ДЕМОНСТРИРОВАТЬ СВОЮ НЕСОКРУШИМУЮ ВОЛЮ К ОКОНЧАТЕЛЬНОЙ ПОБЕДЕ СОЦИАЛИЗМА



Новыми производственными победами, усилением соцсоревнования и ударничества встречаем 15-ю годовщину Октября

ЭРГЭС НОМЕР ДВА дал первый промышленный ток

ЭРВАНЬ. (По телефону). Пятью ноября пролетариат Армении пуком второй Эрзесской гидроэлектростанции отметил новую крупную победу трудящихся на фронте индустриализации советской Армении. Открывая митинг посвященный пуску гидроэлектростанции, начальник строительства второй Эрзесской электростанции тов. Маргарян указал, что эта станция является первой в Советском союзе автоматической гидроэлектростанцией.

Школьно-технический персонал и рабочие строительства второй Эрзесской электростанции тов. Маргарян, — по первому зову депозитной партии готовы идти на штурм для дальнейшей победы на фронте электрификации советской Армении.

Выступивший с приветствием секретарь ЭК КП (б) А тов. Петросян сказал:

— Эрзес-2 красноречиво доказала правильность генеральной линии партии. Сегодня мы пущаем вторую Эрзес, на очереди ближайших дней Гегарк. Через год вступит в эксплуатацию электростанция Армении — Каякертская. Под руководством депозитной партии, предводительствуемой тов. Маргаряном, все трудящиеся Армении пойдут вперед к новым победам.

Монтировавший автоматическое оборудование германский мастер Мюллер сказал:

— За свою жизнь мне пришлось собрать на одну такую станцию в Европе и Америке и на основе своего опыта я могу заявить, что Эрзес-2 многие десятилетия будет бесперебойно работать.

От имени товарищеского комитета правительства советской Армении и всего Советского союза поздравил успехи в деле строительства республиканской электростанции.

От имени правительства армянской республики тов. Маргарян поздравил тов. Мюллера с успешным окончанием работ.

ПБК наградила лучших ударников-строителей почетными грамотами. Награждены: начальник строительства инженер Маргарян, его помощник рабочий-выжигатель тов. Тимонян, секретарь ячейки тов. Амагуни, начальник электромонтажных работ тех. Геворкян, начальник электромонтажного сектора Печенко, рабочие: Аветисян, Степанян, рабочий-ударник Куньян, рабочие: Матвеев, Титов, Ашот, Абель, Аюхан, Шахматов и Хуваидов. Кроме того, почетной грамотой награждены немецкие мастера Мюллер, Ланге и Фукс.

По окончании митинга пущая комиссия призвала пуск Эрзес-2 в 6 часов 7 мин. вчерашнее заседание пусковой комиссии т. Кусель назвал у штурма включения Эрзес-2 пусковой комиссии. Через три минуты шлюзовой шит лотоматически поднялся и вода начала заполнять турбину и турбогенератор. На восьмой минуте шит поднялся в отазад, и на одиннадцатой минуте турбина, при номинальном давлении, вошла в работу, задала, разветвленная сеть нормальное число оборотов. Затем, нажимом кнопки выключил агрегат был остановлен.

Такая же операция была произведена и со штурма управления первой Эрзес.

Пуск показав блестящие работы станции. С вечера 5 ноября Эрзес-2 выключилась в пуск первой Эрзес и стала регулярно подавать энергию промышленности Эрвани.

К новым победам

СЕКРЕТАРИ ЦК КП (б) А ХАНДЖЯНУ ПРЕДСЕДАТЕЛИ СНК АРМЕНИИ ТЕР-ГАБРИЕЛЯНУ

Пролетариатом Армении под руководством коммунистической партии одержана еще одна очередная победа на фронте социалистического строительства: пущен ток от Эрзеса-2.

Производительные силы советской Армении по года в год растут. Страна, которая служила ареной международной империалистической борьбы, теперь стала ареной борьбы за победу революции советской власти, за победу над империализмом.

Совет народных комиссаров ЗСФСР выражает уверенность в том, что при дальнейшем развитии промышленности и сельского хозяйства на базе успешной электрификации Советской Армении и в частности Эрзесской электростанции.

Правительство Совета народных комиссаров ЗСФСР К. МУСАБЕКОВ.

На красную доску

ПОСТАНОВЛЕНИЕ БЮРО БК АКП (б) ОТ 4 НОЯБРЯ 1932 ГОДА О РАБОТЕ НЕФТЕЛОТА «НАСПАР»

1. БК АКП (б) приветствует работников нефтяного флота «Каспар», выполняющих вагетарный план нефтепереработки на Баку в Октябрьской годовщине на 100,5 проц.

2. К 15-летию годовщины Октября за ударную работу занести на красную доску:

а) пароход «Волга» (капитан тов. Траутман, секретарь партийной ячейки тов. Сидякин, пред. судовой тов. Ветров);

б) пароход «Третий интернационал» (капитан Дубавен, секретарь партийной ячейки тов. Давлов, пред. судовой тов. Корнов);

в) теплоход имени Ленина (капитан тов. Шнитц, секретарь партийной ячейки тов. Ерухин, пред. судовой тов. Бондарев);

г) теплоход им. Агахановича (капитан Радаваков, секретарь партийной ячейки тов. Сулейманов);

д) теплоход «Профинтерн» (капитан Малин, секретарь партийной ячейки тов. Панджесов, пред. судовой тов. Панджесов);

е) теплоход «Цоцула» (капитан Богданов, секретарь партийной ячейки тов. Хусенов);

ж) пароход «Лейтенант Шмидт» (капитан Риза Вулгиян, секретарь партийной ячейки тов. Воронкин, пред. судовой Олькин);

з) Почувствуй «Васпару», Кавказскому району АКП (б) просимовать ударников нефтяного флота в первую очередь.

*** Ввиду успешного окончания строительства Миджикян - Нахичеванской железной дороги, ЦИК Армении награждает орденом Ленина и орденом Трудового Красного Знамени тов. Вильямовича и Иосифовича. Почетной грамотой награждены комсомольская ячейка по выделению пути и рабочие тов. Мирозов, Янконов и Назаровичи.

В ряды партии Ленина новым притоком в ряды партии встречаются 15-ю годовщину Октября рабочие Тифлиса.

К 15-й годовщине Октября СССР входит с крупнейшими достижениями

ЭРВАНЬ, 3. (ЗТА). В связи с годовщиной Октября ЦК ВКП (б) — тов. Сталин, СНК СССР — тов. Молотов, Наркоминдел — тов. Орджоникидзе, редакция «Правды», ЦК ВКП (б) — тов. Берия показали телеграммы следующего содержания:

— Рабочие и трудящиеся Армении встречают 15-ю годовщину Октября и 12-ю годовщину победы советской власти в Армении новыми крупными победами на фронте индустриализации и социалистического строительства.

После тщательной проверки пущая в эксплуатацию вторая Эрзесская гидроэлектростанция — первая в Союзе с автоматическим управлением.

Пущен в эксплуатацию первый агрегат мощной Дюрловской гидроэлектростанции им. Сталина. Это станция уже дает промышленный ток Алавердскому металлургическому заводу.

Открыта Кельмеская ж.-д.-дор. линия, имеющая крупное значение для дальнейшего подъема медной промышленности Армении.

Пущены агрегаты по электропахоте на переводеваемых землях Арчарской долины.

Завершаются и приближаются к пуску цементный завод, химкомбинат, армянский трамвай.

Комсомольский завод, металлообработочный, табачная фабрика и другие выключают годовую план в ноябре.

План хлопкоуборочной на 3 ноября выполнен на 50 проц. Эти победы рабочих и трудящихся массами Армении достигнуты в упорной борьбе за генеральную линию партии, против классовых врагов и их агентов — дашнаков и оппортунистов.

Рабочие и трудящиеся массы Армении пятый октябристский прием Ленинскому ЦК, волею мировой пролетарской революции — тов. Сталину, большевистскому ЦКВ и обещают под их руководством еще больше усилить работу и борьбу для новых побед на фронте строительства социализма.

Секретарь ЦК КП (б) Армении ХАНДЖЯН. Председатель ЦИК Армении АНАНЯН. Председатель СНК Армении ТЕР-ГАБРИЕЛЯН.

Первая в СССР машинно-электростанция

ЭРВАНЬ. (По телефону). Трудящиеся Армении встречают 15-ую годовщину Октября величайшей победой на фронте индустриализации и сельского хозяйства. В Вагаршапате район организации первая в Союзе машинно-электростанция по плану. В настоящее время собран и развернут работу первый электромоторный агрегат. В середине 1933 года должны вступить в работу остальные четыре агрегата станции.

Агрегат снабжен двумя электромоторами советского производства и одним балансным электродвигателем. Агрегат привезен из плодово-виноградного совхоза треста «Арагат» и показывает в работе прекрасные качества. При напряжении в 440 вольт пуск, предельная тяговая мощность дает глубину плантана 60-65 сантиметров, при скорости гона 2 метра в секунду. При двухкратной работе агрегат обеспечивает до 8 га плантана.

Параллельно с прекрасным качеством машины электростанция отличается пейзажной депозитной красотой: стоимость одного га электростанции обходится станции в 200 руб., тогда как при ручной плантане она обходится до 3000 руб.

Одновременно электростанция разрешает один из самых больших вопросов сельского хозяйства — вопрос рабочей силы: обслуживающий агропроект в пять человек выполняет один га плантана за три часа, тогда как при ручной труде на один га сплошного плантана требуется до 4000 человеко-дней.

Работа агрегата вызывает огромный интерес у колхозной массы. Ожидаемые остальные агрегаты будут установлены во вновь создаваемых агропроектах совхозов в Сардарабате.

6-го ноября, в 6 ч вечера, в помещении Госопелы состоится торжественное заседание Тифлиского совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов совместно с райсоветами, партийными, профсоюзными, комсомольскими организациями и красноармейскими частями, посвященное пятнадцатой годовщине Октябрьской революции.

Члены АКК, ЗАК ВКП (б), ЦК, ЦК и ТК КП (б) Гр. ЗаКПК Тифлиского ЦК ВКП (б) Тифлиса и райсоветов походят по своим мандатам.

Остальные — по специальным приглашениям филиалов. Приглашенные билеты будут распределены через райсоветы. 7188 2 2

На Лоббатанском участке Лизнефти забил новый мощный фонтан

БАНУ, 5. (ЗТА). Ударники Лоббатанского участка Лизнефти встретили 15-ю годовщину Октября. Упорной, самоотверженной работой геологов вскрыты новые мощные нефтяные притоки в недрах Лоббатана таятся богатые залежи нефти. По мере углубления скважин обнаружены все более мощные нефтяные притоки.

В ряды партии Ленина

НОВЫМ ПРИТОКОМ В РЯДЫ ПАРТИИ ВСТРЕЧАЮТ 15-Ю ГОДОВЩИНУ ОКТЯБРЯ РАБОЧИЕ ТИФЛИСА.

ПОДАНО ЗАЯВЛЕНИЕ О ПРИЕМЕ В ПАРТИЮ ПО СТАЛИНСКОМУ РАЙОНУ

— 197. ПО ЛЕИНСКОМУ (БЕЗ РЗ) — 147. ПО РАЙОНУ ИМ ОРДЖИНИДЗЕ — 100. ПО РАЙОНУ ИМ. 26 — 113. ПО ПРИГОРОДНОМУ — 23.

ВЫШЕ ЗНАМЯ ВКП (б) — ОРГАНИЗАТОРА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

ПОДНЯТЬ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА НА ПРОМЫСЛАХ, ЗАВОДАХ И ФАБРИКАХ, В ШАХТАХ И НА ТРАНСПОРТЕ, В СОВХОЗАХ И КОЛХОЗАХ — ВАЖНЕЙШАЯ ЗАДАЧА ОРГАНИЗАТОРОВ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ХОЗЯЙСТВА, ДЕЛО ВСЕГО РАБОЧЕГО КЛАССА

БАКУ СОВЕТСКИЙ

Ленинский тезис блестяще подтвердился

Бакинский пролетариат в 15-ую годовщину Октябрьской революции поднял свои волевыми достижения на социалистической стройке. Тяжелое наследие оставлено в Баку после распада самодержавия и пережитых в годы империализма. Нефтяные короли не только не заботились о бытовых условиях рабочих, но забывая даже о самых элементарных требованиях санитарии и благоустройства города и пригородов. Маном Горский, побывавший тогда в Баку, задал такую картину: «Я никогда не видел так много всякой грязи и отбросов вокруг человеческого жилья, так много выгребов в оврагах и в таком ужасном бедности в комнатах, подпольях и подвалах. Из одного центра на окраинах, в округу из мушкетерских кирасиры травой, ни дерева, ни мушкетера. Жутко было смотреть на полуголых детей; они месили ногами зеленоватую жижиру слиз в лужи, умывались в дворах жилищ...»

Сила нефтепромышленника, устами бакинцев, на одном из очередных заседаний нефтяной промышленности признали, что «состояние загрязненности промышленных площадей, судя по данным санитарного и бактериологического исследований, чрезвычайно выше загрязненности жилищ: «от удушливого дыма суррогатных кислотных заводов держится густая туманная завеса». В течение 12 лет после этого регулярно собирались эти люди на свои сессии. Под нажимом общественного движения бакинских рабочих они, обсуждая рабочий вопрос, договорились до того, что «пробит еще 50 лет, а у нас рабочие поселки не будут». Так заявив в 1909 г. пролетариат совета с баков нефтяной промышленности миллионер Гусасов.

Рабочие поселки — это не только жилища, но и вода, свет, транспорт, больницы и школьные учреждения. Далеко этого не сделали нефтепромышленники вплоть до Октябрьской революции. Зато они чрезвычайно настойчиво вели работу по организации жилищной части в Баку. Но Гусасовы, Мангаловы, Победи ошиблись. Их выгребы и вчерашние 50 лет, а значительно раньше. Бакинские нефтяники добивались многого не только по восстановлению и реконструкции нефтяной промышленности, но и по созданию социалистических условий и удовлетворению бытовых нужд.

Новые поселки — Монтескье, Стефан Рафина, Биналиевский, Сураханский Заврацкий, все уже выстроено около 200 кв. метр. жилой площади и около 30 тыс. рабочих в числе их семей, — расширяется в каждом году. Расположенный в высокой горной части поселок ив. Шахматова является резкой противоположностью старому центру города. Бакинские селения стоят перед собой залуца изобретения в ближайшие 3 года не менее 100 тысяч кв. метр. — в соответствии с ростом производства. Численность населения в Баку растет из года в год невиданными темпами. Вот яркие цифры: в 1913 г. население Баку составляло 333.958 чел., в 1920 г. — 255.556 чел., в 1926 г. — 453.333, в 1931 г. — 589.634, а в настоящее время достигают 700 тыс. чел. Если по социальному составу в 1926 г. рабочих и служащих в общей массе было 66,8 проц., то по организационному подчету сейчас он составляет 90 проц. Новые здания создаются не только за счет прироста населения, но также и от вытес-

нения в производство женщин-торговок и женщин других национальностей. В соответствии с ростом промышленности и вселения развивается и коммунальное хозяйство; одной из крупнейших задач в этой области является для Баку постройка водопровода и канализации. Волевым было в Баку всегда острый вопрос. Еще в 1910 г. дуп-

В связи с разветвленными работами в разных районах транспорта (в особенности безавтомобильный) будет значительно расширен. Бакинский совет совместно с Азербайджаном поставил вопрос о развитии дорожного строительства и достиг значительных успехов. Основные магистральные участки покрываются асфальто-бетонами.

На этом участке по постоянному широкому массе уже развернулось строительство огромного парка культуры в 150 га, расположенное на одном из живописнейших участков города, который в свое время занимал 11 клубов. Вопросы культурной революции, здравоохранения также являются в центре внимания Бакинского совета. Для социалистического безбедного общества мы должны подготовить новое поколение не только грамотных, но и воспитанных в коммунистическом духе людей. 95 тыс. бакинских детей посещают школы. Надо особо подчеркнуть тот факт, что за последний год удельный вес детей рабочих в школе возрос с 44 до 60 проц. Число торжественных детей в школах растет из года в год, составляя уже теперь около 36 проц. всего количества школьников. В школах с каждым годом увеличивается все большее количество торжественных девочек, что является решающей тенденцией вековой отсталости, векового авторитаризма торжественности.

Баку к 15-й годовщине Октябрьской революции планирует о том, что в основном осуществлены директивы в целом по начальному обучению и все детское население охвачено школой. Ликвидируется к концу этого года неграмотность среди взрослого населения. Каждый школьник в объеме овладения, в 1932 г. было охвачено около 65 тыс. и сеть колхозного населения 15 тыс. Сюда необходимо добавить наличие в Баку нескольких десятков курсов и вузов, где выполняются новые квалифицированные кадры.

Культурная работа ведется в широком объеме за последние годы в разных культурных и рабочих клубах. Успехи блестящие, 고무ющие, и все может быть достигнуто в такой короткий срок только под руководством коммунистической партии во главе с тов. Сталиным.

Иа очень типичного признака жилищной эксплуатации естественных богатств при нефтяных выгребках и бурении колодезных скважин в Баку превратился в образцовый социалистический город Закавказья федерации на рубеже Востока.

С. М. БАЛАХИН.

Маском Горский, посетив впервые Баку в 1928 году, написал иначе, чем в первый раз:

«Спятистическое общество трудящихся всего мира, страна Советов, вступает в XVI год пролетарской диктатуры. 15 лет тому назад, 25 октября 1917 года, вождь мирового пролетариата — Ленин, на заседании Петроградского совета, сказал: «Рабочая и крестьянская революция, о необходимости которой все время говорили большевики, совершилась. Отныне наступает новая полоса в истории России, и данная третья русская революция должна в своем конечном итоге привести к победе социализма». Слова великого учителя оправдались.

15 лет трудящаяся шестая часть великого мира, при поддержке пролетариата всего мира, твердо держит в своих руках знамя Ленина и под руководством ЦК ВКП (б) и вождя нашей партии т. Сталина неизменно одерживает победы над побоями на всех фронтах социалистического строительства.

Заложив фундамент социалистической экономики нашей страны, бесповоротно решив ленинский вопрос «кто кого» в пользу социализма, победно завершающего великий план социалистического строительства за пятилетку в четыре года.

«ОСР берет ежегодно темпы, равные почти десятилетиям капиталистического развития». (Мануильский — пленум ЦК ВКП). Наряду с общим ростом всего народного хозяйства шло и развитие промышленности Советов работ и крепил политический и хозяйственный мощи советской Армении, которая в 15-й годовщине революции показала колоссальные достижения на всех фронтах социалистического строительства.

Армения, как и все Закавказье, в прошлом была отсталой окраиной, аккумулятором колоний царской России. Она, как колония, была для русской промышленности только раем сбыта и источником сырья. Собственной промышленности Армении до советской власти почти не было. Достаточно сказать, что валовая продукция всей довоенной промышленности в Армении, в неизменных ценах 1926-27 года, достигала только 20.724.000 руб. Авантюристская политика национал-буржуазной партии давала полную свободу и без того нищему Армению в жуткое состояние.

Если до войны промышленность Армении составляла 20.724.000 руб., то в 1919 году, при дамбаках, валовая продукция увеличилась в 10 раз и выразилась в 2.043.000 руб. Не лучше оказалось положение и в валовой продукции сельского хозяйства; при дамбаках она упала до 24.512.000 руб. против 88.742.000 руб. довоенного времени. Пособная площадь всех культур при дамбаках составляла только 24 проц. довоенного уровня. В начале дамбацкого господства в 1918 году в Армении насчитывалось 1.207.000 жителей; после же ожесточенных дамбаков, к началу советской власти, в конце 1920 года в Армении было не больше 775.000 жителей. 35,8 проц. всего населения Армении было убито, умерло от голода и болезней или бежало от дамбацкого правления.

ЗРИБАНЬ, Анатоминим гос. университета



Зав. ветеринарный институт (Зрибань)

В ноябре 1920 года трудящиеся Армении под руководством донца коммунистической партии твердо взяли в свои руки управление страной и утвердили власть диктатуры пролетариата.

Выполняя правильно проведение ленинской национальной политики партии, был обеспечен всеобщий хозяйственный и культурно-политический рост советской Армении, расцвет всех отраслей народного хозяйства.

Ленинский тезис о том, что «отсталые районы могут перейти к социализму, минуя капиталистическую стадию развития», благодаря помощи пролетарского государства, создавшего все необходимые предпосылки для ликвидации в кратчайший срок технико-экономического отставания национальных районов, — блестяще подтвердился на примере Армении.

Ленинская коммунистическая партия, являющая широкой пролетарской массе, обеспечила победу трудящихся Армении на всех фронтах социалистического строительства.

Эта единственная партия в мире, являющаяся интерпретацией пролетариата, выдвинула перед Арменией на тот катастрофический момент, в котором она пребывала, в Армении при коммунистической партии, установившей национальный мир, цивилизованный буржуазный и демократический в буржуазном строе (Ленин).

Твердо помня слова Ленина, что «национализация плюс советская власть — есть коммунизм», большевики Армении протрунули к электрификации своей страны. В 1919 году мощность всех электрических станций в Армении составляла 450 квт. К концу 1921 года их мощность достигла 12.068 квт., а к концу этого года — 30.000 квт. Разветвленные производственные сети страны обеспечивали быстрый рост промышленности.

Валовая продукция всей промышленности советской Армении к концу 1931 года и той же неизменных ценах 1926-27 г. составляла 78.238.000 руб. против 2.043.000 руб. во время дамбаков в 1919 г., а к концу этого года валовая продукция составила 144.509 тыс. руб. Прирост, по сравнению с предыдущим годом 49 проц. Не менее разительны цифры и по валовой продукции сельского хозяйства, которая в 1921 году достигла 107.748.000 руб. против 24.512.000 руб. 1919 года.

Создание промышленности в Армении и сильный промышленный пролетариат. Если в 1918 году в Армении было всего около 500 рабочих, работающих на предприятиях частного промышленного типа, то в 1932 году уже 14.500 чел. работали на социалистических предприятиях.

Получив в наследство в 1919 году площади под посевами 92.000 га, из которых 4.000 га было занято под хлопком, советская власть довела посевную площадь до 400.000 га. В 1932 году, в том числе под хлопком 30 тыс. га. Развитие сельского хозяйства идет по линии социалистической реконструкции, по линии разветвления совхозов и колхозов. Малоземельные

и маломощные крестьянские хозяйства объединились в колхозы. Успехи колхозизации характеризуются большим приливом в колхозы бакинских колхозников-крестьян 30 проц. всех бакинских колхозников Армении объединились в колхозы.

Если трудящиеся Армении достигли громадных успехов по линии развития народного хозяйства, колхозизации, ликвидации их отсталости и на культурном фронте. Культурная революция в особой степени проявилась в отсталой Армении. В 1919-20 гг. в Армении обучалось в до в бумаге 47.700 чел.; в 1922 г. в Армении обучалось 216.700 чел. Надо ли напоминать, что рабочая и крестьянская не имели доступа к школе. Ни при дамбаках, ни при дамбаке в Армении не было ни одного высшего учебного заведения. Теперь же советская Армения имеет 9 вузов и в них учатся 7.800 чел., вместе с рабфаками и техникумами — 81.200 чел.

Помимо этих официальных цифр можно указать на то, что десятки тысяч трудящихся учатся за границей, работают и изучают культуру своего неграмотного и культурно отсталого.

К началу 1933 года неграмотное население Армении было ликвидировано полностью. В Армении — Зрибань — уже ликвидирована неграмотность всего взрослого населения. Нечего и говорить, что при всеобщем росте культуры уровень жизни населения повышается и материально улучшается трудящихся Армении. Улучшается и народное здравоохранение. Уже на 16-м партийном съезде, рисуя картину все возрастающего улучшения материального и культурного уровня трудящихся ООСР, тов. Сталин приводил бесспорные факты роста народного здравоохранения. В свете этих решающих фактов становится вполне понятным естественное увеличение реальной заработной платы рабочих, рост благих социальных условий бакинским и армянским колхозникам, увеличение ассигнований на рабочие жилищные строительства, на улучшение быта рабочих.

Эти слова относятся не всем ООСР, как нельзя больше применены к Армении. Отсталая эксплуатиремая в прошлом, колония царской России — Армения, в среде братских республик под руководством ленинской коммунистической партии — идет вперед социализма. Успехи советской социалистической Армении к 15-й годовщине великой Октябрьской революции не позволяют оставить слова тов. Сталина, что мы идем на всех парах по пути индустриализации к социализму. Пролетариат Армении, как и во всех странах, рабочий класс и миллионы колхозников — вступают в 16-й год Октябрьской с твердой уверенностью в революционной решимости завершить переход ко второй пятилетке, к пятилетке безбедного общества.

А. АНАНИН.

Индустриализация Закавказья к 15-летию Октябрьской революции

Закавказья породив начало империалистической войны по существу являлось страной примитивного сельского хозяйства, отставшей от уровня технических требований частной промышленности, сосредоточенной, в основном в Баку и Чанурцах.

В период империалистической войны и в смутный период кратковременного управления меньшевиков, государственных и дамбаков народное хозяйство Закавказья претерпело полную деградацию, и к моменту установления советской власти в Закавказье существовала промышленность была в основном, но и сельский транспорт был дезорганизован. Страна, лишенная электричества, лишившаяся состава ж.д. до сих пор не пришла в ветхость и впадение от отсутствия ухода и ремонта. Поэтому первый период хозяйственной работы советского Закавказья состоял в восстановлении разорванного народного хозяйства. Перод этот продолжался до 1926 г., когда произошла огромная восстановительная работа.

Начиная с 1925-26 г. начинается процесс строительства производственных сил страны, при чем в соответствии с указаниями Ленина

На все минералогическое производство было затрачено до 1.792.000 руб. и за пятилетку — 27.345.000 руб. По группе строительных материалов было израсходовано до начала первой пятилетки 3.145.000 руб., а за период первой пятилетки — 46.952.000 руб. Следует отметить, что на нескольких отраслях тяжелой промышленности, по достижении же восторга до 15-й годовщины Октябрьской революции достигнуты особо значительные успехи. В первую очередь надо указать на азербайджанскую нефтяную промышленность, которая не только в количественном отношении оставила далеко позади цифры довоенного периода, но и осуществляла полную реконструкцию работ, поднимая техническую оснащенность и рационализацию процессов значительно выше существующих в наиболее передовых отраслях промышленности.

В настоящее время Азербайджан представляет сильную хозяйственную и экономическую организацию, оборудованную по последнему слову техники и использующую значительную энергетическую базу в виде электростанций, работающих на нефтяных газах и отходах нефти. Она связана двойным нефтепроводом Баку — Батум с внешним рынком, в валовом и морским и речным транспортом — с остальными частями Союза.

Другой отраслью, которая подверглась заметной реконструкции и которая вывела полную способность самостоятельного справляться с крупными промышленными заданиями, является чанурская машиностроительная промышленность. После восстановления понесенных «Ариана» и КЧ маргальская промышленность перешла в передовое отечественное ведомство ВСНХ и в короткий срок подверглась значительной реконструкции и рационализации, которая позволила Чанурскому заводу оставить далеко позади количественные и качественные показатели работы американцев. Растущая потребность внутреннего рынка в марганце независимо от которого сокращения экспорта вследствие углубления кризиса капиталистической промышленности, поразительной нам марганцем вызвал дальнейшее повышение чанурской продукции. Если сейчас в 1932 году тоннажная продукция составляет около 820 тыс. тонн, то уже для будущего года цифра эта возрастает по меньшей мере до 800 тыс. тонн — а связанная с значительным ростом потребности для валовых новых металлургических

Этюдю видно, что кроме марганца, значительную часть промышленности ЗСФОР за период с 1913 г. дали к 1932 г. колоссальный рост. Медная промышленность, делавшая хищнически и почти полностью разрушительный период 1914—1920 гг., потрещивала на серьезные реконструктивные предприятия и новостройки, еще не законченных полностью в период пятилетия. С окончанием же этих лет началось продукция медной промышленности получит весьма значительный рост.

Для характеристики хода работ по легкой промышленности ЗСФОР за период до начала первой пятилетки и особенно последний привел некоторые данные о капитализации:

по отдельным отраслям и главным предприятий.

Всего в тяжелую промышленность ЗСФОР за первую пятилетку было вложено 858.722.000 рублей капиталовложений, при чем в 1928-29 г. было израсходовано 149.168.000 руб., в 1932 г. — 243.272.000 руб. На всю топливную промышленность за период до начала первой пятилетки было израсходовано (без нефти) 797.000 руб.; за пятилетку (с нефтью) 891.744.000 руб. В том числе до пятилетия на Чанурской — 280.000 руб., за пятилетку — 29.200.000 руб. Расход на чанурский марганец за пятилетку выразился в 11.726.000 руб. На всю металлургическую и металлургическую промышленность за период до пятилетия было израсходовано 1.878.000 руб., за пятилетку — 50.623.000 руб. На химическую — 423.000 руб. и

	1913 г.	1921 г.	1927/28 г.	1932 г.
Нефть (млн. тн)	7,3	2,46	7,6	15,5
Нефтепереработка (млн. тн)	4,8	1,9	5,3	13,0
Каменный уголь (т. тн)	72,0	75,5	85,0	250,0
Марганец (т. тн)	971,0	92,0	347,0	520,0
Серный колчедан (т. тн)	6,6	0,2	7,0	28,0
Медь (т. тн)	6,8	бездейств.	2,5	4,0
Ванний (т. тн)	2,0	бездейств.	3,9	15,0
Цемент строят. (т. тн)	42,0		192,0	1500,0

2. ЗАРЯ ВОСТОКА
3 ноября 1932 г.

